
Становлення літературної освіти та
формування теорії і практики навчання курсів
літератури завжди було актуальною проблемою
вітчизняної школи. Але якісно новий напрямок
можна пов’язати з упровадженням у шкільну
практику курсу «Зарубіжна література» у часи
незалежності України. Одним із перших стратеF
гічних документів була Державна програма
«Освіта» («Україна ХХІ століття»), в якій серед
основних шляхів реформування змісту загальF
ної середньої освіти було проголошено прилуF
чення учнів «до літератури, музики, образотворF
чого мистецтва, надбань народної творчості,
здобутків української і світової культури». З тоF
го часу характерною особливістю усіх програмоF
вих документів є орієнтація школи на особиF
стість учня. «Освіта України — це освіта для
людини. Її стрижень — розвиваюча, культуроF
творча домінанта, виховання відповідальної осоF
бистості, яка здатна до самоосвіти і саморозвитF
ку, вміє використовувати набуті знання і вміння
для творчого розв’язання проблем, критично
мислити, опрацьовувати різноманітну інформаF
цію, прагне змінити на краще своє життя і житF
тя своєї країни» [3, 11].

У Національній доктрині розвитку освіти в
ХХІ ст. основною метою навчання проголошено
створення умов «для розвитку і самореалізації
кожної особистості як громадянина України»,
формування поколінь, які «здатні навчатися
впродовж життя, створювати й розвивати цінноF
сті громадянського суспільства» [5, 2].

Відповідно до основних документів у першій
Концепції літературної освіти (1994 р.) було
визначено нову мету літературної освіти, основF
ні завдання і шляхи її реалізації, правильність
яких було доведено часом. Література як шкільF
ний предмет все більше ставала носієм народної
моралі, відповідно, у процесі її вивчення особлиF

38

ва увага зверталася на втілення у художніх твоF
рах загальнолюдських і національних цінностей,
на висвітлення історичного розвитку, на рівні
свідомості й національної самосвідомості. СфорF
мульовані завдання було логічно оновлено в
Концепції літературної освіти у 12Fрічній заF
гальноосвітній школі, де визначено стратегічF
ний напрямок розвитку літературної освіти на
найближчі 15 років.

Першою і найголовнішою проблемою визнаF
чено проблему ідейної і духовноFціннісної дезF
орієнтації молоді. «Розвінчання старих ідеалів і
відсутність нових моральних цінностей зумовиF
ли виникнення “духовного вакууму”, який почав
заповнюватися активно пропагованими багатьF
ма засобами масової інформації і низькопробF
ною літературою прикладами насильства, зневаF
ги до людської особистості, одвічних людських
цінностей», зазначають автори Концепції. До тоF
го ж яскраві факти сучасного життя піднімають
на поверхню непоодинокі випадки нехтування
мораллю, переваги сили грошей над людяністю
й порядністю. І тому методика роботи вчителя
зарубіжної літератури має будуватися таким чиF
ном, аби втілені у художніх творах загальноF
людські, національні, культурні ідеали й цінноF
сті, вступаючи у непримиренний конфлікт із
сучасністю у певних випадках, мотивовано
стверджувалися у свідомості учнів як незапеF
речні та залишалися особистісними цінностями.

Не менш важливим завданням сучасної літеF
ратурної освіти визначено використання таких
методів навчання, які розвивають «уміння самоF
стійно вчитися, критично мислити… здатність
до самопізнання і самореалізації особистості у
різних видах творчої діяльності, вміння і навичF
ки, необхідні для життєвого і професійного
вибору» [3, 13], що підкреслило потребу в розF
робленні науково обґрунтованої технології виF
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вчення творів мистецтва слова на нових методоF
логічних засадах.

Саме проблема розробки новітніх засад побуF
дови навчального процесу з літератури спонукаF
ла вченихFметодистів та учителівFпрактиків до
спільної наукової роботи. Питання про те, з яких
позицій вивчати в Україні інокультурні художні
тексти, як вплинути на формування наукового
світогляду учнів на основі засвоєння найважлиF
віших літературних фактів, теоретичних понять,
закономірностей розвитку літературного процеF
су на доступному рівні узагальнень світоглядноF
го характеру, на яких засадах формувати відпоF
відальне ставлення до засвоєння літературних
знань як необхідного складника загальної кульF
тури кожної людини до сьогодні активно обгоF
ворюються на сторінках фахової преси.

Достатньо уваги приділяють учені та вчителі
всебічному розвиткові особистості, здатності до
самоосвіти і самореалізації з урахуванням задатF
ків, здібностей і нахилів учнів, формування
умінь критично мислити, висловлювати власні
думки, обґрунтовані судження, давати самостійF
ні оцінки тощо. Новітній зміст літературної
освіти, який включає художні твори, що «спонуF
кають школярів до самоаналізу, допомагають
зрозуміти як власний духовний світ, так і героїв
художніх творів, інших людей» [3, 54]. Оскільки
в основу побудови змісту освіти покладено сеF
ред найголовніших принципів державної поліF
тики України в даній галузі (фундаментальноF
сті, науковості, систематичності знань) також
принцип урахування культурологічного та наF
ціонального змісту пам’яток мистецтва слова, то
сучасні методисти розробляють стратегії переF
ходу від методики накопичення знань до виF
вчення літератури з позицій культурологічної
науки. «Таке спрямування на культуру є виявом
важливої світової тенденції гуманітаризації сиF
стеми освіти» [3, 55], оскільки постала потреба
формувати в учнів цілісну картину світу, стимуF
лювати естетичне й моральне осмислення
навколишньої дійсності, розвивати розуміння
взаємозв’язку і взаємозалежності літературноF
мистецьких і культурних явищ у їх історичному
розвитку.

Стрижнем сучасних науково обґрунтованих
технологій вивчення пам’яток світового письF
менства стало прагнення виховання людиниF
громадянина з високою національною гідністю
та свідомістю. «Національний тип особистості
виростає на ідеях національної філософії, народF
них ідеалах, традиціях, звичаях та обрядах, тобF
то на культурноFісторичному досвіді, моральноF
етичних цінностях та здобутках багатьох
поколінь» [3, 55]. А вивчення національної літеF
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ратури у контексті світової, порівняння на різF
них рівнях зазначених складників національної
культури зі здобутками інших народів світу дає,
до того ж, змогу усвідомити цінність і самоцінF
ність національної культури, специфіку націоF
нального характеру, що суттєво позначається на
свідомості та самосвідомості підростаючого поF
коління. Вагомим аргументом до цього є полоF
ження вітчизняного літературознавства про те,
що кожна національна література не є ізольоваF
ною, замкнутою художньою системою, а перебуF
ває у тісних взаємозв’язках із літературами інF
ших народів, розвивається у загальносвітовому
контексті.

Зазначені завдання і проблеми спонукали
вченихFметодистів і учителівFпрактиків до пеF
реосмислення понад двохсотлітнього досвіду
навчання літератури і формулювання новітніх
наукових положень, які з часом лягли в основу
роботи різних методичних шкіл.

Традиційно в радянський період  у школі хуF
дожні твори зарубіжної літератури вивчалися в
курсі російської й уводилися принагідно, наприF
кінці навчального року для поглиблення чиF
тацького досвіду, розширення світогляду учнів,
формування їхнього уявлення про російське
письменство як органічний складник світового
літературного процесу. В цей період детально
проблемами вивчення творів зарубіжних письF
менників займалися вчені К. Нартов, Н. МуравF
йова, Ф. Прокаєв, І. Долганов, В. Кучинський, 
О. Чирков, Л. Мірошниченко та ін. ОсновопоF
ложниця однієї з перших вітчизняних методичF
них шкіл, українська вченаFметодист Л. МірошF
ниченко у 1980Fх рр. захистила кандидатську
дисертацію, в якій було запропоновано ефективF
ні шляхи, методи і прийоми оптимізації навчанF
ня зарубіжної літератури в національній школі,
що й стало основою розбудови вітчизняної меF
тодики навчання зарубіжної літератури в шкоF
лах України.

Методичні ідеї Л. Мірошниченко зумовили
гострий інтерес, стали об’єктом напружених
дискусій. Поступово протягом майже 40 років
під її керівництвом на кафедрі методики виклаF
дання світової літератури Національного педаF
гогічного університету імені М. П. Драгоманова
склалася досить поширена офіційно зареєстроF
вана методична школа, яку сьогодні представляF
ють 4 доктори педагогічних наук, 21 кандидат
педагогічних наук зі спеціальності «теорія і меF
тодика навчання (зарубіжна література)», а таF
кож численна когорта вчителів з різних регіонів
України.

Наукова концепція вченої формувалася у меF
жах київської, московської та ленінградської меF



тодичних шкіл. Науковим керівником і наставF
ником Лесі Федорівни був на той час академік
О. Р. Мазуркевич. Науковець на перших етапах
своєї наукової роботи, маючи належний педагоF
гічний досвід, викладала методику навчання
літератури в різних педагогічних інститутах УкF
раїни, аргументовано переконуючи у необхідноF
сті використання необмежених інформаційних,
розвивальних та виховних аспектів світового
письменства.

Серед новаторських ідей, які розробляються
представниками методичної школи вже у перші
роки її існування, можна назвати ті, що стоF
суються спільних проблем у навчанні українсьF
кої, російської, зарубіжної літератури. Вони втіF
лені, зокрема, в дослідженях О. Куцевол
«Особливості вивчення епіграфованих творів»,
О. Ісаєвої «Формування світогляду старшокласF
ників при вивченні художнього твору», О. ОрF
лової «Специфіка вивчення ліричних творів…».

Спектр проблем для вивчення збагачувався і
значна частина нових напрямків вітчизняних
методичних досліджень почала формуватися з
уведенням курсу «Зарубіжна література» до
навчальних програм середніх закладів освіти у
1992 р. Адже Україна була першою у світі держаF
вою, яка впровадила курс, що відкривав можлиF
вості для учнів середніх загальноосвітніх заклаF
дів опанувати найкращі здобутки світового
письменства. Із переглядом Концепції літераF
турної освіти в Україні процес коригування меF
тодичних ідей школи Л. Мірошниченко зберіF
гає внутрішній потенціал. А це означає, що
кожне нововведення у сучасній філософії освіти
не залишається поза увагою вчених, які прагF
нуть оптимізувати, словами Д. Наливайка, розF
виток тих предметів, що розширюють обрії свіF
тобачення нашої молоді, розробляти такі
технології навчання зарубіжного мистецтва слоF
ва, які дають змогу найбільшою мірою задовольF
няти потреби учнів в умовах нової культурної,
політичної, ідеологічної, суспільної, соціальної
ситуації тощо [4, 7].

Над аспектами порівняно молодої науки —меF
тодики навчання зарубіжної літератури — працюF
ють вчені різних регіонів України під керівницF
твом першого в Україні доктора педагогічних
наук з методики навчання зарубіжної літератури,
професора Л. Мірошниченко. Кожне наступне
дослідження можна назвати новаторським у вітF
чизняній методиці. Наприклад, дисертації: 
А. Мартинець «Формування поняття “національF
ний образFперсонаж” на уроках зарубіжної
літератури», Л. Удовиченко «Особливості виF
вчення християнських образів зарубіжної літераF
тури в загальноосвітній школі», Ж. Клименко
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«Взаємозв’язане вивчення зарубіжної та украF
їнської літератури в 5—8 класах загальнооосвітF
ньої школи», Т. Матюшкіної «Використання лоF
гічних схемFконспектів як засіб підвищення
ефективності вивчення зарубіжної літератури»,
А. Вітченка «Удосконалення літературного розF
витку школярів засобами театрального мистецF
тва», Ю. Дишлюк «Формування ораторських
умінь у процесі вивчення зарубіжної літератуF
ри», А. Мельник «Літературний розвиток учнів
5—7 класів у процесі навчальноFігрової діяльноF
сті», А. Нагорної «Методика застосування філоF
софських джерел у процесі вивчення зарубіжної
літератури (9—11 класи)», Ю. Глєбової «МетоF
дика використання наочності у процесі формуF
вання теоретикоFлітературних понять в учнів
5—8 класів на уроках зарубіжної літератури», 
О. Дем’яненко «Системний підхід до розвитку
творчої особистості учнів у процесі вивчення
зарубіжної літератури (5—8 класи)», І. ВолиF
нець «Методика використання матеріалів літеF
ратурного краєзнавства у процесі вивчення заF
рубіжної літератури», В. Храбрової «Методика
вивчення “наскрізних” тем у шкільному курсі
“Зарубіжна література”», О. Ратушняка «ФорF
мування інтерпретаційної компетенції старшоF
класників у процесі вивчення зарубіжної літераF
тури», Г. Островської «Методика вивчення
епічного твору параболічного типу в шкільному
курсі зарубіжної літератури», Ю. Рибінської
«Методика взаємозв’язаного навчання зарубіжF
ної літератури та англійської мови в школах гуF
манітарного профілю», К. ТаранікFТкачук «МеF
тодика застосування стилістичного аналізу в
процесі вивчення творів зарубіжної літератури в
9—11 класах».

Результати досліджень, що проводяться в меF
жах наукової школи, лягли в основу формуванF
ня наступних наукових концепцій:

професійна підготовка студентівFфілологів
до викладання світової літератури буде ефективF
ною, якщо нову дисципліну «Методика виклаF
дання світової літератури» буде забезпечено
освітніми стандартами, навчальними планами,
програмами, підручниками, методичними посібF
никами, що запроваджуватимуться у навчальноF
практичну діяльність у вищезазначеній логічній
послідовності; буде застосовано науковоFпедагоF
гічну систему формування готовності студентівF
філологів до викладання світової літератури з
упровадженням в неї оптимального змісту й цінF
нісноFдіяльнісного підходу; 

методична майстерність розглядатиметься
як інтеграційна якість, сформована з урахуванням
особистісних інтересів, мотивів, потреб і потенF
ційних здібностей студентів (Л. Мірошниченко);



технологія розвитку читацької діяльності
старшокласників є продуктивною за умов урахуF
вання специфіки читання як виду естетичної
рецепції, впровадження комп’ютерних технолоF
гій навчання, застосування інтерактивних видів
і форм роботи, організації дослідницької діяльF
ності (О. Ісаєва);

технологія вивчення перекладної літератуF
ри в загальноосвітній школі має враховувати
специфіку художнього перекладу, розкриття феF
номену інокультурності, впровадження у пракF
тику викладання елементів порівняння оригінаF
лу й перекладу (Ж. Клименко);

вивчення світової драматургії має забезпеF
чуватися спеціально розробленою технологією
формування інерпретаційної компетентності
старшокласників, яка ґрунтується на системноF
діяльнісному підході до розгляду драми і передF
бачає комплексний вплив на розвиток особистоF
сті інтерпретатора (читача, глядача, виконавця)
(А. Вітченко);

ефективність технології вивчення образівF
персонажів у шкільному курсі зарубіжної літеF
ратури старшої школи забезпечується упроваF
дженням спеціальних груп навчальних завдань
на різних етапах сприйняття, аналізу та інтерF
претації образівFперсонажів з урахуванням конF
тексту, різних аспектів, специфіки літературного
напрямку (Л. Удовиченко).

Послідовниками методичної школи поряд із
проблемами середньої освіти досліджуються таF
кож і питання фахової підготовки майбутніх
учителів світової літератури:

проблема диспропорції між зрослими потреF
бами суспільства у творчій педагогічній діяльF
ності та реальним рівнем готовності випускниF
ків педагогічних університетів до методичної
творчості може бути подолана за умови створенF
ня і впровадження науковоFметодичної системи
цілеспрямованого розвитку креативності стуF
дентів ВНЗ на основі креативноFінноваційної
стратегії (О. Куцевол);

теорія і технологія літературної освіти майF
бутніх учителів світової літератури (В. Бабенко);

теорія і технологія підготовки майбутніх
вчителів літератури до науковоFдослідної та інF
новаційної діяльності (О. Костюк);

теорія і практика формування професійної
готовності майбутніх учителів зарубіжної літеF
ратури до організації читацької діяльності учнів
(Т. Чередник).

Ці напрямки не вичерпують усіх теоретичF
них пошуків методичної школи. Вони представF
лені працями вчених, позиція яких має самоF
цінне значення і справді творчо збагатила
методику навчання зарубіжної літератури. АрF
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гументом щодо вибору визначених напрямків
роботи є прагнення вчених через посередництво
зарубіжної літератури прилучати молоде покоF
ління до скарбів духовної культури людства,
сприяти загальнодержавній інтеграції України у
світовий культурний простір, інтенсифікувати
процес розвитку національної літератури та
культури.

Вірогідність наукових пошуків методичної
школи підтверджується продовженням розпочаF
тих та розробкою нових аспектів методики, що
відбивається у кандидатських та докторських
дисертаціях, які захищаються та готуються на
кафедрі методики світової літератури НПУ імеF
ні М. П. Драгоманова.

Послідовники школи професора Л. МірошF
ниченко активно відстоюють демократичну конF
цепцію у навчанні загалом та літератури зокреF
ма. Підтвердженням цього є виступи методистів
на науковоFпрактичних конференціях, методичF
них семінарах; публікації у періодичних виданF
нях на захист поліваріантності програм, підручF
ників і посібників для вчителів та учнів;
розробка науковцями кафедри методики наF
вчання світової літератури НПУ імені М. П. ДраF
гоманова програм курсу «Зарубіжна літератуF
ра», методичного його забезпечення тощо. Така
позиція спричинена самим процесом розвитку
освіти в Україні, охоплює, як зазначив академік
Д. Затонський, професійну й етичну сторони
справи [2, 4].

Робота наукової школи ґрунтується на таких
принципах:

1. Збереження наукових традицій, які існуF
ють з часу виникнення методики як науки. Ці
традиції є джерелом власних сил і енергії, творF
чого натхнення до наукових досліджень. СловаF
ми відомого філософа сучасності Г.FҐ. Ґадамера,
«...головне полягає в тому, що і перше й друге
пов’язані як складники єдиного процесу, чия
назва — мистецтво навчати» [1, 57].

Наше повсякденне життя — вічний творчий
пошук в одночасному існуванні минулого і майF
бутнього, який дає змогу не лише використовуF
вати давні традиції методики навчання літератуF
ри, а й з урахуванням вимог часу, нових
пріоритетів навчальноFвиховного процесу робиF
ти акцент у процесі формування особистості на
розвиток її природних здібностей засобами
мистецтва слова.

2. Розроблення змісту й технологій навчання
літератури має здійснюватися на основі нової
методології, яка охоплює фундаментальні полоF
ження визнаних наук: літературознавства, лінгF
вістики, педагогіки, вікової та педагогічної
психології, філософії, суспільствознавчих наук



тощо. Такий критерій, відповідно, був одним з
основних у розробленні науковцями кафедри меF
тодики світової літератури НПУ імені М. П. ДраF
гоманова програм із зірубіжної літератури та
науковоFметодичного комплексу для забезпеF
чення навчальноFвиховного процесу.

3. Література має вивчатися як складник дуF
ховної та художньої культури, феномен мистецF
тва. При цьому обстоюється положення, що свіF
това художня творчість має бути представлена
найвидатнішими її діячами, значущість творчості
яких в кожній національній літературі певного
періоду є визначальною. Але орієнтуватися вчиF
тель має на свідомість українського читача. Тому
активно розробляються питання упровадження
елементів компаративістики, вивчення здобутків
української перекладної школи, загальнолюдF
ських та національних аспектів навчання.

4. Принциповою є і мета навчального курсу —
формування творчого читача з критичним миF
сленням. Тому представники методичної школи
неодноразово наголошували на тому, що шкільF
ний курс літератури не повинен містити значну
кількість «товстих» романів, спираючись більше
ніж на 50Fрічний досвід теоретичного і практичF
ного вивчення питання. Така позиція довела
свою результативність. Вчені переконують у
необхідності врахування такої ідеї вагомими арF
гументами. ПоFперше, відведена кількість годин
на вивчення зарубіжної літератури не дає змоги
досягти глибокого, усвідомленого, високоякісF
ного її осягнення. ПоFдруге, вивчення творів мисF
тецтва слова за уривками не дає змоги реалізуваF
ти основний принцип літературної освіти —
забезпечити повноцінне спілкування з художF
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ньою літературою, учнівську інтерпретацію та
формування власної позиції.

5. Враховуючи новітні дослідження дотичF
них наук, інтерпретація виучуваних текстів має
будуватися на основі цілісного сприймання у єдF
ності форми, змісту та читацького сприйняття.

6. Вивчення курсу зарубіжної літератури має
відбуватися у взаємозв’язку з курсом рідної ліF
тератури і бути співвіднесеним із ним у етапах
формування читача. Саме тому активно розробF
ляються питання формування теоретикоFлітераF
турних понять та розвитку читацьких умінь та
навичок у процесі вивчення обох курсів.

Учителеві зарубіжної літератури на сучасноF
му етапі слід пам’ятати, що, як зазначав Г.FҐ. ҐаF
дамер, «твір мистецтва говорить про щось кожF
ному так, начебто він говорить окремо кожному
і начебто тільки таке, що є одночасним і сучасF
ним» [1, 12]. Тому науковоFтеоретичні та пракF
тичні розробки представників методичної шкоF
ли є такими технологіями та методиками
навчання, які допомагають учням усвідомити
сутність того, про що твір говорить, і вчити довоF
дити свою позицію переконливими аргументаF
ми та засобами. Відповідно, однією з визначальF
них рис розробок послідовників методичної
школи Л. Мірошниченко можна назвати орієнF
тацію на подолання відстані, яка відмежовує чиF
тачівFучнів від художнього твору, на виховання
високих художніх смаків, на формування чиF
тацьких умінь та навичок, які дадуть змогу заF
безпечити читацькі потреби учнів. Немає сумніF
ву в тому, що самі письменники і поети,
особливо останніх часів, спрямовували свої зуF
силля саме на те, щоб подолати цю відстань.

В статье рассмотрены ведущие идеи современного литературного образования учащихся.
Определены основные направления методических исследований ученых Украины в области
методики преподавания мировой литературы, охарактеризованы научные концепции, сфор&
мулированы принципы работы авторской школы Л. Мирошниченко.

The article represents the leading ideas of modern literary students’ education. It is determined 
the main trends of Ukrainian scientists’ methodological researches in the branch of teaching methods
in World Literature, it is defined scientific conceptions, approaches in the work of Miroshnychenko’s
author school.
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